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1. Bevezetés 

A szünbiológiai kutatásokban isinét felfutó közösségi ökológiai 
áramlatok nem kerülték el a rovarökológusokat sem. Számos, a 
rovarközösségek kialakulásával, szerveződésével foglalkozó tanulmány 
jelent meg az utóbbi évtizedekben hazánkban is (Gallé 1994, 2000, 
GyöríTy 1993). A szerzők eltérő módon hangsúlyozzák a rovarkőzösség 
szerveződésében az exteriőr tényezők, elsősorban az élőhely 
tulajdonságainak befolyásoló hatását (Jermy 1972, 1983, Papp 1993, 
Soutlnvood et al. 1979) és a közösségek belső szabályozó mechanizmusait, 
az inler és intraspeciftkus kapcsolatok fontosságát (Bose and Davidar 1990, 
Denno et al. 1993, Slrong et al. 1984). 

Ezen utóbbi tényezők jelentőségét kevésbé, vagy egyáltalán nem 
tartják fontosnak a növényevő rovarok közösséggé szerveződésében. 
Ahogy Jermy inár 1972-ben megállapította, a növényevő rovarok állandó 
láplálékbősége nem teszi szükségessé a közösségeken belül a táplálékért 
folyó versenyt. Más közösségi ökológusok is úgy tartják, hogy a 
növényevők egyedszámát inkább korlátozza a ragadozóik száma, mint sem 
a táplálék mennyisége (Slobodkin et al. 1967, Jairson et al. 1960, Hairston 
1989). Az a tény, hogy a filofág rovarok többségének (78-80 %) 
táplálkozási specializációja szűk, szintén csökkenti a fajok közötti verseny 
valószínűségét (Begon et al. 1990). 

Az utóbbi évtizedekben azonban megszaporodtak a növényevők 
közötti kompeticióra vonatkozó megfigyelések, kísérletek, ezért két 
kutatóműhely (Damman 1993, Dcimo et al. 1993) elérkezettnek tartotta az 
időt a fitofág rovarfajok közötti verseny gyakoriságának vizsgálatára. 
Munkájukból azt a következtetési vonták le, hogy nem jelentős a verseny á 
lomb- és levélfogyasztók körében, de közösség szerkezetet struktúráié 
hatása fontos lehet a táplálkozási guildeken belül. Néhányan úgy tartják, 
hogy alkalmasabb növényfoltokért, tojásrakóhelyekért kialakulliat verseny 
levél fogyasztó növényevő rovarok között is (Evans 1989, Hilker 1989, 
Claridge and Wilson 1976). 



Hasonló dilemma elölt állunk, ha egyenesszárnyú 
rovaregyütteseket szeretnénk vizsgálni, inely együttesek nagy része 
növényevő populációkból áll, de nem elhanyagoltra tó az egyenesszárnyúak 
(elsősorban a szöcskék) ragadozó szerepe sem az életközösségekben. Az 
egyenesszárnyú rovarok stabilitását legegyszerűbben a dominancia 
viszonyaik állandóságával vizsgálhatjuk, mely egyúttal valamiféle 
szervezettségre is utalhat. A dominanciaviszonyok állandósága azonban 
nem kielégítően bizonyítja a közösség meglétét. Az Ortlioptera együttesek 
szervezettségét - más szünbiológiai objektumokhoz hasonlóan - egyrészt 
mintázati szinten, másrészt a háttérmechanizmusok, elsősorban a 
kompetíció, predáció kimutatásával tesztelhetjük. 

Néhány tanulmány foglalkozik az Orthoptera-populációk közölt 
lehetséges interspecifrkus kölcsönhatásokkal, melyben kimutatták a 
kompetíció és a predáció jelentőségét (Belovsky 1990, 1991, Belovsky and 
Slade 1993,1995, Chase 1996, Chase and Belovsky 1994, Joern and Klucas 
1993, Kripner 1991, Ritclúe and Tilman 1992) 
A szerzők legnagyobb része azonban mégis az élőhely tulajdonságainak 
döntő befolyását hangsúlyozza az egyenesszárnyú rovarközösségek 
struktúrájának kialakításában. Legfontosabb tulajdonságok közé sorolható a 
vizsgált élőhely vegetációjának szerkezete, fajösszetétele és térbeli 
mintázata (Quinn et al. 1991, Joern and Lawlor 1981, Ketnp et al. 1990, 
Joern 1979, Nagy 1953, Rácz 1993). 

Arról a kérdésről, hogy hogyan hatnak a külső háttérváltozók és 
belső mechanizmusok az Orthoptera közösségekre fragmentálódott, 
elszigetelt élőhelyeken, kevesebbel tudunk. Az elszigeteltség mértéke 
különbözőképpen befolyásolja az ott élő egyenesszárnyú rovarközösségek 
összetételét. A közösségek elszigetelődésénél figyelembe kell venni az 
izolátum méretét, a legközelebbi természetközeli élőhely távolságát, a 
migrációra kényszerítő hatásokat (pl. legeltetés, kaszálás, egyéb zavarás), 
és a migrációt akadályozó tényezőket is (pl. közút, víz, szántó, monokultúra 
átjárhatósága az egyes Ortlioptera populációk számára stb.). 

A közösségek elszigetelődése fiigg az egyes populációk migrációs 
képességétől is. Nagy (1992) csoportosította a sáska és szöcskefajokat 
kolonizációs képességeik: szárnyhosszúságuk és mozgékonyságuk alapján, 
inely jó kiindulási lehetőséget biztosit az eltcrö migrációs képességek 
figyelembe vételére izolátuindinamikai vizsgálatokban. 



Sajátos clőhclyszi gelek az Alföld jellegzetes képződményei: a 
kunhalmok, melyek többsége szántóföldi monokultúrákból emelkedik ki, 
valamint a -fenyőerdők közé ékelődött- magashegyi rétek is, bár az 
élőhelyek mérete jelentősen különbözik. 

2. Célkitűzések 

A bevezetésben megfogalmazott gondolatok jegyében arra kerestük a 
választ, hogy a kiválasztott élőhelyszigeteken (kunlialmokon és magashegyi 
réteken) és a faj-poolként szolgálhaló szomszédos gyepekben egyes 
háttérváltozók mennyiben befolyásolják az olt kialakult Ortlioptera 
közösségek struktúráját. 

A fellelt kérdéseink a következők: 

(1) Mennyire változott az Ortlioptera együttesek struktúrája a vizsgált 
kunhalmokon 3 év során. Kimulatliató-e valamiféle állandóság a 
fajösszctétclbcn, a dominancia- és konstanciaviszonyokban? 
(2) Ellér-e ezen struktúra ordinációs mintázata egy véletlenszerűen 
szerveződött, szimulált közösségétől? 
(3) Milyen élőhelyi tulajdonságok befolyásolják e struktúrák kialakulását 
elszigetelt élőhelyeken és nem elszigetelt, nagy kiteijedésű természetközeli 
gyepekben? 
(4) Mennyire követik az élöhelyszigetek növényzetének szukcesszióját az 
Ortlioptera közösségek? 
(5) Milyen szerepe van az elemi kölcsönhatásoknak, elsősorban a 
kompetíciónak az Ortlioptera közösségek szerveződésében? 
(6) Mennyire tekinthetők izolátumoknak a kunlialmok ill. az elszigetelt 
hegyi rétek az egyenesszárnyú rovarok számára? 
(7) Hogyan befolyásolja az izolátumok Ortlioptera közösségeinek 
szerkezetét az egyes populációk eltérő migrációs képessége? 



(8) Milyen populáció szintű különbségek figyelhetők meg az egyes 
izolátumok Orthoptera együtteseiben, milyen összefüggés figyelhető meg 
az élőhely tulajdonságok és az egyes fajok elterjedése között? 

3. Alkalmazott módszerek 

3.1. Vizsgált területek 
Az elszigetelt élőhelyek Orthoptera közössegeinek 

tanulmányozására a Tisza mentén, nagyrészt a Tiszántúlon találliató 24 
többé-kevésbé elszigetelt kunhalmot és hozzájuk legközelebb eső 21 
lehetséges kolonizációs forrásként szolgáló gyepes élőhelyet, valamint hat, 
fenyőerdővel körülveti, magashegyi rétet (Svájci Nemzeti Park) 
választottunk ki. Nem izolált, nagyobb kiterjedésű, természetközeli 
élőhelyek háttérváltozóinak Orthoptera közösségekre gyakorolt Íratását a 
Pusztaszeri Tájvédelmi Körzet 11 mintavételi helyén vizsgáltuk, melyeket 
eltérő növényállományuk alapján, további 65 élöhelyfoltra bontottunk fel. 
Egy izolátumon belül, a különböző szukcessziós stádiumú habitatokhoz 
való kötődés mértékét egy mozaikos magashegyi rét (Alp Stabclchod, 
Svájci Nemzeti Park) 10 különböző foltjában tanulmányoztuk. 

3.2 Orthoptera közösségek mintavétele 
3.2.1. A kunlralmokon, hegyi réteken és a Pusztaszeri Tájvédelmi 

Körzetben az egyenesszárnyú rovarokat fűhálóval gyűjtöttük, az élőhelyek 
méretével arányos csapásszámmal. Kiegészítésként egyelő gyűjtést 
végeztünk, az abundanciát négyzetsávos módszerrel becsültük (Nagy 1949-
5D). A kunlralmokon az Orthoptcra közösségek összetételének változását a 
három év során, az egyes közösségek domináns és konstans fajainak 
változásával követtük nyomon. A közösségeket reprezentáló pontok 
ordinációs mintázatát többváltozós eljárásokkal (PCA PCoA, Podarri 1988) 
vizsgáltuk. Az Orthoptcra közösségek tanulmányozásakor figyelembe 
vettük az egyes populációk eltérő migrációs képességét, melyeket Nagy 
(1991) munkája alapján a szárnyhosszúság és a helyváltoztatási képességük 
alapján 3 kategóriába osztottunk. 



3.2.2. A különböző stádiumú szukcessziós foltokban egységesen 400 
csapásszámmal dolgoztunk, foltonként külön-külön dcnzitásbecslést 
végeztünk. Kiszámoltuk az egyes foltok Orhoptera közösségeinek 
diverzitásál (H(S)>. A vegetációban szintenként külön borítási %-t 
becsültünk, az egyes foltok átlagos növénymagasságot és a vegetáció 
foltosságát nominális skálán jellemeztük. A 10 folt Orthoptera 
közösségeinek hasonlóságát PCA ordináció segítségével jellemeztük. A 
háttérváltozók hatását nemparamétcrcs statisztikai próbákkal teszteltük 

3.2.3. Az Orthoptera populációk gyakorisági arányainak 
megállapításához a core-satellite modellt teszteltük (Hanski 1982). a 
Kerestük a kapcsolatot a helyi gyakoriság és az elfoglalt élőhelyek száma, 
valamint a fajszám és az elfoglalt élőhelyek száma között. A gyakorisági 
megoszlásokat okozó háttérváltozók feltárásához megvizsgáltuk a felvett 
clőhclytulajdonságok szerepéi az izolátumokon található egyes Orthoptera 
fajok előfordulására, valamint a fajok specialista- generalista jellegét az 
élőhclylulajdonságok összességére nézve (McNclly és Doolcn 1986). 

3.3 A véletlentől eltérő struktúra 
A nullmodellt az eredeti adatmátrix értékeinek randomizálása 

jelentette olymódon, hogy a sorok és oszlopok marginális összegei 
változatlanok maradtak. Ezáltal biztosítottuk az egyes fajok 
összabundancia-állandóságát, valamint a kunhalmokon begyűjtött 
összcgycdszáinok konstanciáját. A nullmodclltöl való eltérést az ordínációs 
térben létrejövő ponteloszlás aggregáltsága alapján ellenőriztük. A 
términtázat vizsgálata a legközelebbi szomszéd módszere alapján történt: 
mind a terepi, mind pedig a 99 random referencia adathalmazából számolt 
különbözőségi mátrixnak az egyes objektumokhoz tartozó legkisebb 
értékeinek az átlagát számoltuk ki. Az így kapott legközelebbi szomszéd-
távolság értékek (100 érték: 99 random + 1 terepi) összehasonlításával 
megállapítottuk a terepi érték eltérését a random értékektől, és annak 
szigniiikanciaszintjét. 



3.4. Exteriőr háttérváltozók 
A mintavételi helyeket 15 féle, egyrészt, az élőhelyet (az élőhely 

mérete, egymástól mért távolsága, a környező területhez viszonyított 
magassága, a vegetáció faji minősítésű populációk szerinti diverzitása, 
dcgradáltsága, átlagos magassága, a vegetáció borítási %-a, a fűfélék 
borítása %-a), másrészt az elszigeteltséget jellemző (a legközelebbi 
potenciális kolonizációs forrás távolsága, az élőhelyet körülvevő 
monokultúra átjárhatósága, az elszigetelődés ideje, a lehetséges összekötő 
folyosó megléte, a legközelebbi habital vegetációjának degradáltsága, 
átlagos magassága, növényborítása) attribútumokkal karakterizáltuk. Az 
Ortlioptera közösségek struktúráját befolyásoló élőhelytulajdonságok 
jelentőségét főkoordináta analízis, Czekanowski index segítségével 
vizsgáltuk. Az ordinációs térben elhelyezkedő objektumok koordinátái és a 
kunhalmok egy-egy tulajdonsága közötti összefüggést Spcarinan-felc 
rangkorrclációval teszteltük. 

3.5 Kompetíciós vizsgálatok 
A sáskafajok között lehetséges intcrspccifíkus kapcsolatot 

szabadtérre kihelyezett 9 db 25x25x50 cm-es ketrecekben vizsgáltuk 
(Belovsky 1990). A ketrecekben három, a kunhalmokon is gyakoribb fajt 
magányosan és egy másik fajjal párosítva helyeztünk el úgy, hogy a 
kiindulási egyedszámuk megegyezzen. Az egyedszámok változását naponta 
ellenőriztük. Ha a vizsgált faj egyedszáma párban jobban lecsökkent, mint 
egyedül, akkor feltételeztünk a két faj között kapcsolatot. A vizsgálatokat a 
Bugaci puszta PotentiUo-Festucetum pseudovinae legelőjén végeztük. A 
megfigyeléseket, a ketreceket áthelyezve, összesen háromszor ismételtük. 

4. Eredmények összefoglalása 

4.1. Orthoptera közösségek faj összetétele és 
struktúraváltozása kunhalmokon 



4.1.1. A vizsgált hazai kunhalmokon 32 Orthoptcra faj 
előfordulása bizonyosodott be, közülük keltő faj védett Magyarországon, 
10 faj pedig állatföldrajzilag értékes fajnak számit. Ez a fajszám a 
Magyarországi Orthoptcra fauna kb. 27%-a, mely - tekintetbe véve a 
vizsgált élőhelyek kis méretét - figyelemre méltó. A vizsgálat során a 
Caclifcra rend fajait és az Ensifera rendből elsősorban a szöcskefajokat 
tudtuk begyűjteni, a tücskök nagyrészének gyűjtését a íűhálós módszer nem 
illetve alig tette lehetővé. Hazai viszonylatban az állatföldrajzilag értékes 
Orthoptcra-fajok túlnyomóan mediterrán, pontomediterrán areájúak, 
melyek együttesen a kunhalmokon kimutatott fajok 31,2%-át adják. Az 
egyes halmokon a fajszám 6 és 18 között változott. A 3 év során a 
dominanciaviszonyok egy élőhelyen belül nagy ingadozásokat mutattak. A 
kunhalmok összességében azonban mind a konstancia, mind a 
doininanciviszonyok egységesebb képet adtak. Általában öt-hét nagy 
doininanciájú, általánosan elterjedt faj jelenléte volt jellemző, melyek a 
halmok legalább felében jelen voltak. Fajösszetételük a 3 év során keveset 
változott, ami utalhat egy ott kialakult állandóbb, egyedszámukat tekintve 
azonban jelentősen fluktuáló közösségre. 

4.1.2. Minden mintázat vizsgálatának első lépése a 
véletlenszerűségtől való eltérés kimutatása. A statisztikai kiértékelés 
sokváltozós esetben hagyományos tesztekkel nem valósítható meg, ezért 
ebben a munkában az eredeti abundancia-értékck randomizációjával 
állítottuk elő a nullinodellt. Megállapítottuk, hogy a kunhalmok Orthoptcra 
együtteseinek ordinációs struktúrája szignifikánsan eltér a random 
szerveződéstől, vagyis attól szegrcgáltabb eloszlást mutat. Ez azt jelenti, 
hogy az egyes kuniialmok együttesei kevésbé hasonlítanak egymásra, mint 
azt a véletlen közösségek kialakításával várhatnánk. Ebből egyszersmind 
olyan szerveződési szabályok meglétére is következtethetünk, amelyek 
maguknak az egyes kunlialom-közösségcknck a kialakulásáért felelősek. 

4.1.3. A szerveződésüket, struktúrájukat befolyásoló • általunk 
vizsgált - külső tényezők közül a kunltalmokon megfigyelt Orthoptera 
együttesek szoros korrelációt mutattak az élőhely vegetációjának 
struktúrájával, melyet a dcgradáltság mentékével, a százalékos 
összborítással, átlagos növénymagassággal és a növényzet faji 
diverzitásával jellemeztünk. A kuniialmok egymás közötti távolságával 



mulatott összefüggés az egyenesszárnyú fajok clterjcdcscnck regionális 
különbségeire utalliat. 

Ugyancsak összefüggést találtunk fcnyőcrdővcl körülvett 
elszigetelt magashegyi réteken az egyes élőhelyek Orthoptcra közösségei 
valamint növényszerkezetük, átlagos növénymagasságuk, tengerszintfeletti 
magasságuk és az élőhelyek nagysága közölt. 

4.2. Eltérő szukcessziős stádiumú vegetáció Orthoptcra 
közössége hegyi réteken 

Egy izolátumon belül, a különböző szukcessziős stádiumú 
habitatokhoz való kötődés mértékét vizsgálva megállapítható, hogy ezek 
Orthoptcra közösségei a PCA ordinációs térben elkülönülnek egymástól, 
mutatva a vegetációs stádiumokhoz való kötődésüket. így külön csoportot 
alkotnak a késői Carex, valamint a korai Festuca fázis egyenesszárnyú 
közösségei, és nagyobb hasonlóságot mutatnak a korai Carex, valamint a 
késői Festuca fázis Ortlioptera közösségei, mintegy átmenetet képezve a kél 
szélsőség között. Az Orthoptera közösségek denzitása a vegetáció 
szukcessziójának előrehaladtával nőtt. A vizsgált háttérváltozók és az egyes 
foltok Orthoptera közösségei között elvégzett rangkorrcláció során csak a 
vegetáció becsült magasságának változásával találtunk enyhén szignifikáns 
(p=0,088) összefüggést. 

4.3. Háttérváltozók hatása nem izolált élőhelyek 
Orthoptera közösségeire 

Nem izolált, nagyobb kiteijedésű, tcrmészetközcli élőhelyeken -
összehasonlításként a kunhalmokon kapott eredményekhez - a vegetáció és 
a térbeli távolság Orthoptera közösségekre gyakorolt hatását vizsgáltuk a 
Pusztaszeri Tájvédelmi Körzetben. A 11 mozaikos mintavételi helyet, 
eltérő növényállományok alapján további 65 foltra bontva megállapítottuk, 
hogy a vizsgált Ortlioptera közösségek szorosan kötődnek az egyes 
növényzeti típusokhoz, függetlenül azok térbeli távolságától. Nem 



mutatható ki tehát a kunhalmok, mint élőhelyszigetek esetében 
bebizonyosodott regionális clteijcdésbcli különbség, az egyes élőhelyek 
közötti térbeli távolság hatása az Orthoptcra közösségekre. 

4.4. Elemi kölcsönhatások sáska populációk között 

A kunhalmokon is gyakori 3 növényevő sáska fajpár (Euchorthippus 
declivus-Calliptamus italicus; Glyptobothrus brunneus-Euchorthippus 
declivus.; Chorthippus albomarginaíus-Euchorthippus declivus) közötti 
kompetíciós kísérletek első évének eredményeképpen a fajok közötti 
kölcsönhatást, másik faj hatására történő nagyobb cgycdszámcsökkcnést 
kimutatni ncin tudtunk, bár a mintaszám alacsony volta miatt további 
ismétlő vizsgálatok szükségesek. 

4.5. Az elszigeteltség hatása izolátumok Orthoptera 
közössegeire 

4.5.1. Az Orthoptcra együttesek szerkezete és a kunhalmok 
elszigeteltséget jellemző tulajdonságai között nem mutatható ki szignifikáns 
összefüggés: sem a legközelebbi gyepes élőhely távolsága, az átjárhatóság, 
a lehetséges folyosó megléte, az izoláltság kora, sem az élőhelyek 
méretének hatása nem bizonyítható. A nagysághatást a kunhalmok 
Orthoptcra együttesein kimutatni nem tudtuk, a fajszám nem nőtt 
szignifikánsan az izolátumok méretével. 

4.5.2. A nagyobb kitcijedésű, de fenyvesekkel körülvett hegyi 
rétek Orthoptcra közösségeit tanulmányozva sem találtunk összefüggést a 
vizsgált területek egymástól mért cs a legközelebbi tisztás távolságával, 
mely fajforrásul szolgálhat az izolátumok számára, valószinűsitve azt a 
feltételezést, hogy a fenyőerdő a fajok többségének nem átjárható. Ezen 
élőhelyeken a fajszám és az élőhelyek nagysága között a logaritmikus 
összefüggés kimutatható volt. 

4.5.3. A kunhalmok és a hozzájuk legközelebb eső természetközeli 
gyepek Orthoptera együttesét összehasonlítva azt látjuk, hogy a halmok és 



a legközelebbi habitatok egyenesszárnyú együttesei PCoA ordinációstérbcn 
jól elkülönülnek. A kunlialmok Ortlioptcra közössegei jobban hasonlítanak 
egymásra, mint a hozzájuk legközelebb eső fajforrásként szolgálható 
élőhelyekére. Ennek háttérmechanizmusait keresve a vizsgált 
háttérváltozók közül csak a lehetséges folyosó befolyásoló hatását tudtuk 
kimutatni, scin a legközelebbi kolonizációs forrás távolsága, sem a környék 
átjárhatósága, sem az elszigetelődés ideje, sem a növényszerkezeti 
különbségek, sem a domborzati különbségek jelentőségét bizonyítani nem 
tudtuk. Ha az egyenesszárnyú rovarok tömegességi viszonyait nem vesszük 
figyelembe, csak bináris adatokat használunk - növelve ezzel a ritka fajok 
jelentőségét -, csökken az ordinációs mintázatbeli különbség a kunhalmok 
és lehetséges kolonizációs forrásaik Ortlioptera közösségeiben. Ebben az 
esetben a legközelebbi habitatok és kunlialmok vegetációjának 
degradáltságbeli hasonlósága és Ortlioptcra közösségeik hasonlósága 
szignifikáns összefüggést mutatott. Mindezek alapján arra 
következtethetünk, hogy a kunlialmokon önálló Ortlioptera együtteseik 
alakulhattak ki, melyekre kevésbé hatnak a közeli potenciális kolonizációs 
források, inkább a kunhalmok, mint élőhelyek minősége tűnik fontos 
befolyásoló tényezőnek. 

4.5.4. A kunlialmokon az Orüioptcra közösségek migrációs 
képességük szerinti megoszlását vizsgálva kimutatható, hogy a 
kunlialmokon a nagy migrációs képességű fajok szignifikánsan nagyobb 
arányban vannak jelen, más hasonlójellegű, de nem izolált tremészetközeli 
élőhelyekhez képest. A gyenge és közepes migrációs képességű fajok 
esetében nincs különbség. Mindkét típusnál a gyenge migrációs képességű 
fajok száma volt a legtöbb, a jó migrációs képességűeké a legkevesebb. A 
háttérváltozókat vizsgálva megállapítható, hogy mindhárom migrációs 
csoportra az élőhely növényzete, relatív magassága halott, elszigeteltsége 
nem. Egyedül a gyenge migrációs képességű csoportnál mutaüiató ki a 
lehetséges folyosó hatása. 

4.6. Populáció szintű különbségek izolátumok Ortlioptera 
közösségeiben. 



4.6.1. Az Orthoptera populációk gyakorisági arányainak 
vizsgálatakor, a Hanski-féle core-satellitc modellt tesztelve 
megállapíthatjuk, hogy sem a kunhalmok, sem az elszigetelt magashegyi 
rétek esetében nem tudtunk kimutatni bimodalilást a fajok által elfoglalt 
élőhelyek száma és a fajszám között. 

4.6.2. Az egyes háttérváltozók és a kunhalmokon előforduló 13 
gyakoribb faj között vizsgált összefüggéseket táblázatban összesítettük. A 
Tesselana vittata, Calliptamus italicus, Chorthippus albomarginatus, 
Glyptobothrus mollis fajoknak a kunhalmok dcgradállságával, 
növényborítottságával való korrelációja jól jellemzi a degradáltabb 
élőhelyekhez, gyomtársulásokhoz, parlagokhoz való kötődésüket. A 
legközelebbi kolonizációs forrás távolságának hatása mutatható ki egy 
közepes migrációs képességű faj, az Omocestus ventralis elterjedésében, a 
kunhalmokat körülvevő monokultúrák átjárhatósága pedig a parlagokon 
gyakori Glypthobothrus brunneus faj előfordulását segíti elő. 

4.6.3. A specialista-gcncralista jelleg tanulmányozását a pozíció és 
szélesség adatokkal végeztük el. A kunhalmokon a pozíció és szélesség 
között szignifikáns negatív összefüggést tudtunk kimutatni (p= 0,008), a 
magashegyi rétek esetében nem. A szélesség-fajszám hisztogrammon a 
kunhalmok esetében enyhe bimodalitás volt kimutatható. A nagyobb 
szélességű (többféle, eltérő kunhalmokon egyaránt jelen lévő), 
gcneralistább fajok száma a legnagyobb. A kunhalmok összes vizsgált 
élőhelyet és elszigeteltséget jellemző tulajdonságaira nézve legkevésbé 
érzékeny (gcncralista) fajok voltak az Oecanfhus pellucens, Euchorthippus 
declivus, Tesselana viítata, leginkább érzékenyek (specialisták) a 
Calliptamus barbarus, Roeseliana roeseli, Gampsocleis glabra fajok voltak 
melyek csak egy-egy kunhalmon voltak jelen. A gcneralista fajok pozíciója 
és szélesség értékei nagyon hasonlóak, míg a specialista fajok pozíció és 
szélesség értékei -az eltérő élöhclyigényck miatt • jobban szóródnak. A 
Phaneroptera nana, Canocephalus discolor fajok nagyobb pozíció-értékei 
jól tükrözik a speciális bokros ill. nagyobb ncdvcsségigényt kedvelő 
életmódot, mclz csak kevés kunhalomra voltjellemző. 

A legnagyobb pozíciójú Omocestus ventralis faj élőhelyválasztás 
tekintetében a kunhalmokon specialistának bizonyult, a legnagyobb 
szélességgel rendelkező Chorthipus dichrous faj az eltérő élőhelyeken 
egyaránt jelen volt. A magashegyi réteken a fajok többsége kis pozícióval 



ós nagy szélesség értékekkel jellemezhetők, vagyis többségük a 
vizsgált rétek mindegyikén előfordult. A leginkább gcncralislák a a 
Magyarországon is gyakori Chorthippus paralellus, és a csak 1000 m felelt 
előforduló Omocestus viridulus fajok mutatkoztak. 
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